

## **«ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ»**

Платонова Алёна Сергеевна, РФ ХМао-Югра город Сургут

магистрант 4 курса

Негосударственное образовательное частное учреждение высшего образования «Московский финансово-промышленный университет «СИНЕРГИЯ» (Peculiarities of criminal responsibility of minors" Platonova Alyona Sergeevna, Russian Federation Khanty-Mansi Autonomous Okrug-Yugra, Surgut , 4th year Master's student Non-governmental educational private institution of higher education "Moscow Financial and Industrial University "SYNERGY")

Аннотация. В настоящее время, когда идут масштабные и быстрые процессы социально-экономических изменений в обществе, особенно трудно приходится подросткам с их ещё неустоявшимся мировоззрением подвижной системой ценностей. Annotation. Nowadays, when there are large-scale and rapid processes of socio-economic changes in society, it is especially difficult for teenagers with their still unstable worldview and a mobile system of values.

Ключевые слова: уголовная ответственность, несовершеннолетние, отклонения, суд, законодательные акты. Keywords: criminal liability, minors, deviations, court, legislative acts.

Представления малолетнего о морали и праве, в силу возрастных причин находятся на вербальном уровне, не стали ещё осознанными, тем более автоматическими регуляторами их поведения. Внимание к подростку, молодёжи в настоящее время должно быть усилено, особенно в плане предупреждения правонарушений, конфликтов, которые в некоторых регионах принимаю острые и пугающие формы.

Уголовная ответственность несовершеннолетних наступает в соответствии с общими положениями Уголовного Кодекса Российской Федерации[1], но с учётом особенностей, связанных со спецификой личности

подростка, недостаточной психикой, возрастной и социальной зрелостью, неумением в связи с этим в полной мере адекватно оценивать свои поступки.

Выделение самостоятельного раздела V и главы 14 УК РФ, посвящённых особенностям уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних, обусловлено актуальностью проблемы преступности подростков, спецификой уголовной ответственности лиц, которым к моменту совершения преступления не исполнилось 18 лет, и значением уголовно – правовых мер противодействия правонарушениям этой социальной группы [1].

В значительной мере глава 14 (ст.ст.87-96 УК РФ) является сводом норм, содержащих исключения из общих правил уголовной ответственности, предусмотренных Общей частью УК. Необходимость этого диктуется как распространённостью преступности несовершеннолетних, так и особенностями социально – психологического, нравственного и правового воспитания этой категории лиц [1].

Часть 1 статьи 87 УК РФ устанавливает, что несовершеннолетними признаются лица, которым ко времени совершения преступления исполнилось 14, но не исполнилось 18 лет.

В ст. 20 УК РФ рассмотрены пределы и условия наступления уголовной ответственности для лиц от четырнадцати до восемнадцати лет.

УК РФ устанавливает два возрастных уровня наступления уголовной ответственности. По общему правилу за совершение большинства преступлений уголовная ответственность наступает с шестнадцати лет. За некоторые преступления, общественная опасность и противоправность которых очевидна и для подростков, достигших четырнадцати лет, уголовная ответственность наступает по достижении этого возраста.

Ч.1 ст. 20 УК РФ содержит исчерпывающий перечень преступлений, за совершение, которых уголовная ответственность наступает с четырнадцати лет. Перечень таких преступлений обязателен для исполнения органами

расследования и судами при решении вопросов уголовной ответственности несовершеннолетних.

Но некоторые преступления, уголовная ответственность за которые наступает с шестнадцати лет, содержат элементы других преступлений, ответственность за которые наступает с четырнадцати лет. Так, за бандитизм (ст. 209 УК РФ) уголовная ответственность наступает только с шестнадцати лет. Но бандитизм является сложным преступлением, он может включать грабёж, разбой, кражи и тому подобное [3].

Подростки, достигшие четырнадцати лет, принимавшие участие в бандитском нападении, подлежат уголовной ответственности за другие преступления, но не за бандитизм. Ещё примером сложного преступления является участие в массовых беспорядках (ст. 212 УК РФ), которые включают грабежи (ст. 161 УК РФ), хулиганство (ст. 213 УК РФ) и вандализм (ст. 214 УК РФ). Таким образом, действия подростков будут квалифицироваться только по ст. 161, 211, 214, а не по ст. 212 УК РФ.

Уголовная ответственность, установленная с шестнадцати лет при совершении общественно-опасных деяний и не содержащая элементов других преступлений, для подростков до 16 лет исключается. К таким подросткам применяются меры воспитательного характера.

Таким образом, несовершеннолетние привлекаются к уголовной ответственности за все преступления с 16-летнего, а за отдельные из них только с 14-летнего возраста. При определении границ возраста уголовной ответственности несовершеннолетних учитываются особенности развития их интеллекта и воли, а также психологические особенности, свойственные несовершеннолетним соответствующего возраста [5].

Несовершеннолетние, достигшие четырнадцати и шестнадцати лет, могут осмысливать свои действия, признаваемые законом преступлениями, и сознавать их общественную опасность. Поэтому за свои преступления они должны нести ответственность.

Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних заключаются в следующем:

Сокращён перечень видов наказаний, применяемых к несовершеннолетним: штраф, лишение права заниматься определённой деятельностью, обязательные работы, исправительные работы, арест и лишение свободы на определённый срок (ч. 1 ст. 88 УК РФ).

Существенно снижены размеры наказания, назначаемого лицу, совершившему преступление в возрасте до 18 лет:

штраф может быть назначен в размере от 1 до 50 тыс. рублей либо в размере заработной платы или иного дохода осуждённого несовершеннолетнего за период от 2 недель до 6 месяцев.

Суды не должны назначать уголовное наказание несовершеннолетним, совершившим преступления небольшой или средней тяжести, если их исправление может быть достигнуто путём применения принудительных мер воспитательного воздействия, предусмотренных ст. 90 УК (п. 31 постановления ПВС РФ от 1 февраля 2011 г. № 1).

Применение принудительных мер воспитательного воздействия представляет собой специфическую форму реакции государства на преступления несовершеннолетних, которая в одних случаях предполагает полное освобождение указанных лиц как от уголовной ответственности, так и от наказания (ст. 90 УК РФ), в других — осуждение несовершеннолетнего и возложение на него ответственности, но с освобождением от наказания (ст. 92 УК) [4].

Учитывая цели наказания несовершеннолетних ст. 88 УК РФ определяет соответствующие виды наказаний для них. Анализируя виды наказаний, назначаемых несовершеннолетним с наказаниями, установленными в ст. 44 УК РФ для лиц, достигших к моменту совершения преступления совершеннолетия видно, что к несовершеннолетним не применяются: лишение специального, воинского и почётного звания;

ограничения по военной службе; конфискация имущества; смертная казнь. Это обусловлено тем, что эти виды наказаний неприменимы к несовершеннолетним из принципиальных соображений, объясняемых как спецификой преступлений, или совершаемых, так и особенностями целей, стоящих перед наказанием в отношении несовершеннолетних преступников.

Суд при определении отбывания наказания в воспитательно - трудовой колонии не решает о виде исправительно-трудовой колонии, в которую осуждённый должен быть переведён для дальнейшего отбывания наказания по достижении совершеннолетия. По достижении осуждённым восемнадцатилетнего возраста суд с обязательным вызовом в судебное заседание осуждённого решает вопрос о виде колонии, в которой осуждённый продолжит отбывать наказание. Осуждённые, достигшие совершеннолетия, переводятся из воспитательно - трудовой колонии в исправительно-трудовую колонию для дальнейшего отбывания наказания. Осуждённые, содержащиеся в воспитательно - трудовой колонии общего режима, переводятся в исправительно-трудовую колонию общего режима, содержащиеся в воспитательно - трудовой колонии усиленного режима - в исправительно-трудовую колонию общего или усиленного режима в зависимости от степени общественной опасности совершенного преступления [3].

Осуждённые, достигшие совершеннолетия, могут быть оставлены в воспитательно - трудовой колонии до окончания срока наказания, но не более чем до достижения ими двадцати одного года. При этом должны учитываться данные о поведении осуждённого за период отбывания им наказания. Средствами исправления и перевоспитания несовершеннолетних являются: режим, общественно-полезный труд, воспитательная работа, общеобразовательное обучение. Все эти средства применяются комплексно.

На основании изложенного в работе материала в заключении можно сделать следующие выводы.

Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних можно определить как установленные нормами уголовного и уголовно - исполнительного права исключительные, по сравнению с установленными для взрослых, правила о видах применяемых к ним мер воздействия, их содержании, основании назначения, порядке и условиях исполнения, освобождения от уголовной ответственности и отбывания наказания, а также о сроках давности и погашения судимости.

Сущность особенностей ответственности лиц рассматриваемой группы заключается в её индивидуализации, базирующейся на максимальном учёте возрастного своеобразия личности виновных.

Специфика уголовной ответственности несовершеннолетних обусловлена не только социально - психологическими особенностями личности несовершеннолетнего, но и криминологическими её предпосылками и оценкой личности несовершеннолетнего как преступника [4].

В генезисе преступности несовершеннолетних решающее место занимают недостатки воспитания и влияния среды. Однако это не исключает правомерности возложения на них уголовной ответственности.

Во-первых, эта ответственность устанавливается при наличии социально - психологических предпосылок.

Во-вторых, она сама как социальный и правовой институт призвана выступать в качестве объективного фактора, противоборствующего преступным проявлениям и способствующего воспитанию подрастающего поколения, привитию ему необходимого правосознания.

#### Список литературы

1. "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 28.12.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 08.01.2025) // Гарант

2. Бавсун М. В., Векленко С. В. Квалификация преступлений по признакам субъективной стороны. М.: Юрайт. 2024. 144 с.
3. Белогриц-Котляревский Л. С., Сергеевский Н. Д., Фойницкий И. Я. Краткий курс русского уголовного права. М.: Ленанд. 2022. 256 с.
4. Боровиков В. Б., Смердов А. А. Уголовное право. Общая часть. М.: Юрайт. 2023. 269 с.
5. Боровиков В. Б., Смердов А. А. Уголовное право. Особенная часть. М.: Юрайт. 2023. 506 с.
6. Бриллиантов А. В., Четвертакова Е. Ю. Уголовное право Российской Федерации в схемах. Учебное пособие. М.: Юрайт. 2024. 528 с.
7. Гладких В. И., Решняк М. Г. Уголовное право России в таблицах и комментариях. Общая часть. М.: Юрайт. 2023. 213 с.
8. Диканова Т. А., Ображиев К. В. Уголовное право России. Особенная часть в 2 томах. Том 2. М.: Юрайт. 2023. 640 с.
9. Есаков Г. А. Российское уголовное право. Особенная часть. М.: Проспект. 2023. 656 с.